

**ПАМЯТИ ДМИТРИЯ ГАВРИЛОВИЧА КОНОНОВА
(1913—1994 ГГ.)**

В.Н. Кузнецов

Биолого-почвенный институт ДВО РАН, г. Владивосток

25 марта 1994 г. на 81 году жизни скончался один из старейших сотрудников академических учреждений Дальнего Востока, известный дальневосточный натуралист и энтомолог, верный помощник и соратник Алексея Ивановича Куренцова — Дмитрий Гаврилович Кононов.

Дмитрий Гаврилович родился 23 октября 1913 года в городе Бийск (Алтайский край) в семье рабочих. У него было трудное детство. В школьные годы он был приучен к самостоятельности, так как много лет прожил в семье своей старшей сестры, в селе Верхне-Удинск Бийского района. Уже с юношеских лет он увлекся коллекционированием насекомых.

В 1929 г. его родители переехали на постоянное место жительство в Туркмению, а Дмитрия Гавриловича увлекла романтика путешествий, природа Дальнего Востока и он отправился во Владивосток. Здесь вначале он устроился учеником токаря, а затем работал токарем в механическом цехе Дальзавода и одновременно учился на рабфаке Дальневосточного политехнического института, который закончил в 1934 г. В это время он познакомился с А.И. Куренцовым, который заметил его неподдельный интерес к природе края и увлечение насекомыми и предложил ему работать с ним. Эта встреча с Алексеем Ивановичем

определила весь его жизненный путь. В мае 1936 г. он переехал на Горно-таежную станцию Дальневосточного филиала Академии наук СССР и был принят на работу лаборантом-энтомологом в зоологический отдел.

С началом Великой Отечественной войны работу энтомолога на время пришлось отложить. 2 июля 1941 г. Д.Г. Кононов был призван в действующую армию, где прослужил до 1946 г. В 1943 г., после тяжелого ранения, он долго находился в госпитале, где познакомился со своей будущей женой Галиной Захаровой. После выписки из госпиталя Д.Г. Кононов опять в действующей армии и до конца войны в составе различных фронтов находится на передовой.

После окончания войны Дмитрий Гаврилович возвращается во Владивосток и продолжает работу в зоологическом отделе Дальневосточного филиала АН СССР в должности старшего лаборанта. В то время весь Дальневосточный филиал размещался в здании нынешнего Президиума ДВО РАН, на улице Светланской 50. В этом же здании жили и семьи сотрудников филиала. Дмитрий Гаврилович жил и работал вместе с крупнейшими учеными: А.И. Куренцовым, Б.П. Колесниковым, Г.Ф. Бромлеем, Д.П. Воробьевым, П.Г. Ошмарным, К.П. Воробьевым, В.С. Розенбергом и др. Постоянное общение с ними, участие в совместных комплексных экспедициях, организуемых зоологами, ботаниками и лесоводами, расширило его кругозор и сильно повлияло на становление Дмитрия Гавриловича, как натуралиста иченого. После организации Биологического института в 1962 г. он работает научным сотрудником в лаборатории энтомологии, а с 1973 г. — в лаборатории экологии насекомых.

Работая в системе академических учреждений с 1936 г., с перерывом на время войны, Д.Г. Кононов был связан с изучением природы и насекомых Дальнего Востока и исследованиями известного дальневосточного ученого, профессора А.И. Куренцова. Он стал верным спутником А.И. Куренцова в многочисленных трудных маршрутах по далеким таежным уголкам Дальнего Востока, другом и неизменным помощником не только в экспедициях, но и в лаборатории, городе, всегда и во всем помогая семье заслуженного ученого и был предан ему до последних дней. Многие ученые завидовали Алексею Ивановичу и хотели бы иметь такого же надежного помощника. Благодаря постоянной помощи Дмитрия Гавриловича, А.И. Куренцов не вникал в повседневную суету и не отвлекался на бытовые мелочи, а занимался только наукой. Может быть, благодаря именно этой помощи, ему уда-

лось достичь таких важных результатов и многое сделать в науке. Будучи всецело поглощенным научной работой, Алексей Иванович поручал организационные и хозяйственные дела Дмитрию Гавrilovichу. В это время он помогает организовывать многочисленные экспедиции, которые возглавлял А.И. Куренцов. На полевых работах все хозяйственные заботы он брал на свои плечи. В экспедициях с Дмитрием Гавrilovichем было легко. Невзирая на трудности, он всегда сохранял уверенность, оптимизм, бодрость, и готовность помочь своим коллегам. В поле с ним всегда было надежно, как за каменной стеной. Автор этих строк участвовал вместе с Дмитрием Гавrilovichем в Магаданской и Сахалинской зоологических экспедициях, а также много времени провел с ним на полевых работах в Приморском крае, и в полной мере оценил его организаторские способности, заботу и добродути. В критических ситуациях Д.Г. Кононов был собранным и решительным. Известен случай, когда при сплаве по опасной горной реке лодка с А.И. Куренцовым перевернулась и, только благодаря смелым действиям Д.Г. Кононова, Алексей Иванович был спасен и считал, что обязан ему жизнью.

Дмитрий Гавrilovich – неутомимый исследователь природы дальневосточного региона. Более 30 лет он ежегодно выезжал в экспедиции, собирая насекомых на юге Дальнего Востока и в труднодоступных горных и северных районах, благодаря большому опыту и любви к природе им собраны ценные коллекционные материалы по различным группам насекомых. Собранные материалы были использованы А.И. Куренцовым в книгах "Короеды Дальнего Востока", "Булавоусые чешуекрылые Дальнего Востока СССР" и других фундаментальных работах по фауне и зоогеографии насекомых Дальнего Востока. В честь Д.Г. Кононова названо несколько видов насекомых. Большую часть собранного материала он обрабатывал самостоятельно и принимал активное участие в определении насекомых-вредителей леса. Его способность к самостоятельной работе была отмечена и в одной из ранних характеристик, данной А.И. Куренцовым: "Будучи прекрасным натуралистом с ярко выраженным призванием к энтомологии, Дмитрий Гавrilovich – зрелый фаунист, хорошо разбирающийся в систематике и биологии короедов, усачей, златок, а также некоторых других насекомых." Выполняя большой объем научно-технических работ, Дмитрий Гавrilovich проявлял большой интерес, внимание и вдумчивое отношение к работе, как в полевых, так и в лабораторных условиях. Он хорошо владел техникой фотографирования и микроскопирования, что позволяло прекрасно иллюстрировать работы науч-

ных сотрудников лаборатории. В книгах А.И. Куренцова большинство фотографий выполнено Д.Г. Кононовым.

Собственные научные интересы Д. Г. Конопова были связаны с исследованиями энтомофауны лесов Приморья, Приамурья, Камчатки, Магаданской области, севера Хабаровского края и Сахалина. Во время экспедиций им были собраны оригинальные материалы по видовому составу, распространению, экологии и хозяйственному значению различных групп дендрофильных насекомых. Работая много лет под руководством доктора биологических наук А.И. Куренцова, он подружился и с его учеником – известным дальневосточным энтомологом Л.А. Ивлиевым, который помог ему подняться по ступеням научной лестницы, многие годы сотрудничал и с другими известными энтомологами – В.В. Шаблиовским, Л.В. Любарским, А. И. Черепановым, Н.Г. Коломийцем, А.С. Рожковым.

Дмитрий Гаврилович Кононов принимал активное участие в выполнении хоздоговорных тем лаборатории по изучению главнейших вредителей леса в регионе и разработке практических мер борьбы с вредными насекомыми. После завершения хоздоговорных работ им обычно готовились справочные коллекции насекомых вредителей лесов и их энтомофагов для лесхозов и управлений лесами краев и областей Дальнего Востока. Совместная работа со специалистами авиабаз по охране лесов на Дальнем Востоке позволяла ему и сотрудникам лаборатории вертолетами забираться в труднодоступные места и проводить там энтомологические исследования.

Кроме того, он много сделал для создания коллекционной и укрепления материально-технической базы лаборатории энтомологии в институте. Работавшие с ним молодые специалисты хорошо помнят его скрупулезность в обеспечении снаряжением и научным инвентарем. Перед каждым выездом в экспедицию составлялись списки снаряжения и продовольствия, которое необходимо брать с собой. Многие, прошедшие школу Д.Г. Кононова, благодарны ему за полученные навыки при работе в поле и лаборатории.

В 1973 г. в связи с реорганизацией лаборатория энтомологии была разделена на лабораторию экологии насекомых (во главе с Л.А. Ивлиевым) и лабораторию систематики и зоогеографии наземных членистоногих. Дмитрий Гаврилович работал в лаборатории экологии насекомых до ухода на пенсию. В это время он вместе с сотрудниками лаборатории приступил к углубленному изучению особенностей экологии

вредителей леса и готовил материалы для крупных сводок по отдельным группам насекомых — "Вредные насекомые хвойных пород Дальнего Востока", "Дровосеки Сибири и Дальнего Востока". К сожалению, завершить и опубликовать полученные результаты этих важных для практики защиты леса работ, лаборатории в то время не удалось.

Дмитрий Гаврилович Кононов внес заметный вклад в изучение насекомых Дальнего Востока. Им опубликовано 29 научных работ, посвященных разностороннему изучению мира насекомых, различным вопросам фаунистики, географии, экологии и хозяйственному значению. Кроме того, он автор нескольких отчетов лаборатории по вредителям леса, представленных в управления лесами краев и областей Дальнего Востока. В последние годы жизни он много сделал для организации музея природы в г. Арсеньеве и передал для его экспозиций многочисленные экспонаты, связанные с совместными экспедициями с А.И. Курениовым.

Находясь на заслуженном отдыхе, Дмитрий Гаврилович поддерживал тесную связь с институтом, постоянно интересовался делами лаборатории, часто приходил в институт, выезжал на полевые работы, помогал организовывать научные стационары.

Как участник Великой Отечественной войны, Дмитрий Гаврилович награжден орденами и медалями. За многолетний, добросовестный труд в Академии Наук и успехи в научной и научно-организационной работе он имел государственные награды и неоднократно поощрялся Президиумом ДВНЦ АН СССР и руководством института.

Дмитрий Гаврилович был простым и обязательным человеком. Его отличала скромность, душевная доброта и нетребовательность к личным нуждам. При этом он обладал твердым характером, был строгим и принципиальным ученым-натуралистом. Для мало знавших его людей он мог показаться в какой-то мере замкнутым человеком. Действительно, редко с кем он делился своими личными делами. Однако в кругу близких друзей и знакомых Дмитрий Гаврилович был интересным собеседником, рассказывал о своих экспедициях на Дальнем Востоке, особенно о работе в районах Крайнего Севера (и не делился воспоминаниями о войне), охотно отзывался на шутки. Таким Дмитрий Гаврилович останется в памяти друзей и коллег, знавших его.

Память о замечательном человеке и нашем коллеге, сохранится в сердцах дальневосточных энтомологов, зоологов, лесников, тех кто лично знал его. Его вклад в науку характеризует приводимый ниже список научных трудов.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ Д.Г. КОНОНОВА

1959

1. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. О некоторых массовых вредителях лесов Камчатки // IV съезд Всесоюз. энтомол. о-ва. Тез. докл. М.-Л. Ч. 2. С. 120 – 122.

2. Куренцов А.И., Кононов Д.Г. Короеды Камчатки // IV съезд Всесоюз. энтомол. о-ва. Тез. докл. М.-Л. Ч. 2. С. 126 – 128.

1960

3. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Лиственичная муха (*Hylemia laricicola* Kael.) – массовый вредитель семян лиственницы на Камчатке // Изв. СО АН СССР. № 9. С. 157 – 163.

1961

4. Куренцов А.И., Кононов Д.Г. Короеды (Coleoptera, Ipidae) полуострова Камчатки // Энтомол. обозр. Т. 40. Вып. 3. С. 595 – 601.

1962

5. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. О некоторых массовых вредителях семян хвойных пород на Камчатке // Сообщения ДВФ СО АН СССР. Вып. 15. С. 83 – 88.

6. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Слоник *Eurytomatus obiosus* Est. – новый вредитель пихты цельнолистной в Приморье // Сообщения ДВФ СО АН СССР. Вып. 15. С. 138 – 140.

1963

7. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Дровосеки Камчатки // Сообщения ДВФ СО АН СССР. Вып. 19. С. 117 – 123.

1964

8. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. О листоедах Камчатки // Сообщения ДВФ СО АН СССР. Вып. 23. С. 111 – 117.

1966

9. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Дровосеки (Coleoptera, Cerambycidae) Магаданской области // Энтомофауна лесов Курильских островов, полуострова Камчатки, Магаданской области. М.-Л. С. 112 – 124.

10. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Златки (Buprestidae) Магаданской области и Камчатки // Энтомофауна лесов Курильских островов, полуострова Камчатки, Магаданской области. М.-Л. С. 97 – 111.

11. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Насекомые-вредители стланиковых лесов Магаданской области // Вредные насекомые лесов советского Дальнего Востока. Владивосток. С. 65 – 96.

12. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Новые данные о короедах (Coleoptera, Ipidae) Магаданской области // Вредные насекомые лесов советского Дальнего Востока. Владивосток. С. 5–42.

13. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Фаунистический состав, особенности экологии и хозяйственное значение насекомых Магаданской области // Проблемы биологии на Дальнем Востоке. Тез. докл. на годичной сессии ДВФ СО АН СССР. Владивосток. С. 44–46.

14. Куреников А.И., Кононов Д.Г. Новые виды короедов (Ipidae, Coleoptera) // Новые виды фауны Сибири и прилегающих регионов. Новосибирск. С. 29–33.

1967

15. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Насекомые-вредители актинидии аргута в Приморском крае // Итоги изучения лесов Дальнего Востока. Владивосток. С. 271–273.

1968

16. Кононов Д.Г. Насекомые-вредители кирказона маньчжурского, реликтового растения Южного Приморья // Fauna и экология насекомых Дальнего Востока. Владивосток: ДВ фил. им. В.Л. Комарова СО АН СССР. С. 88–96.

17. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г., Медведев Л.Н. Fauna листоедов Магаданской области и севера Хабаровского края // Fauna и экология насекомых Дальнего Востока. Владивосток. С. 62–87.

1970

18. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Новые данные по биологии некоторых видов усачей на Дальнем Востоке // VI съезд Всесоюз. энтомол. о-ва. Аннот. докл. Воронеж. С. 72.

19. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Faунистико-экологический очерк щелкунов (Coleoptera, Elateridae) крайнего северо-востока Сибири // Энтомологические исследования на Дальнем Востоке. Владивосток. Вып. 1. С. 71–82.

20. Ивлиев Л.А., Синчилина Е.М., Кащеев М.А., Кононов Д.Г. О вспышке массового размножения пихтовой листовертки (*Choristoneura murinana* Nb.) в Приморском крае // Энтомологические исследования на Дальнем Востоке. Владивосток. Вып. 1. С. 13–39.

21. Ивлиев Л.А., Синчилина Е.М., Кащеев М.А., Кононов Д.Г., Фролов Н.И. Пихтовая листовертка-толстушка (*Choristoneura murinana*) – массовый вредитель пихтово-еловых лесов Дальнего Востока // Аннотации докл. VI съезда Всесоюзного энтомологического общества. Воронеж. С. 72–73.

1972

22. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Насекомые-вредители сосны могильной (*Pinus funebris* Kom.) в Приморском крае // Роль насекомых в лесных биогеоценозах Приморья. Владивосток. С. 72–86.

23. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Насекомые-ксилофаги реликтовых пород Приморья – тиса остроконечного и можжевельника твердого // Использование и воспроизводство лесных ресурсов Дальнего Востока. Хабаровск. Ч. 2. С. 208–212.

24. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. О биологии некоторых видов усачей (Coleoptera, Cerambycidae) на Дальнем Востоке // Роль насекомых в лесных биогеоценозах Приморья. Владивосток. С. 98 – 105.

25. Ивлев Л.А., Синчилина Е.М., Кащеев М.А., Кононов Д.Г. Пихтовая листовертка-толстушка (*Choristoneura murinana*) – вредитель пихтово-еловых лесов Дальнего Востока // Зоологические проблемы Сибири. (Материалы IV совещания зоологов Сибири). Новосибирск. С. 100 – 101.

1973

26. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г., Малахова В.П. Насекомые-фитофаги реликтовой породы Приморского края лиственницы Любарского (*Larix lubar skii* Suk.) // Энтомофауна советского Дальнего Востока. Владивосток. С. 20 – 34.

1974

27. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г. Насекомые-ксилофаги культур сосны обыкновенной в Приморском крае // Насекомые – разрушители древесины в лесных биоценозах Южного Приморья. М. С. 41 – 49

28. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г., Нечаев В.А. О полезной роли кедровки в очагах размножения стволовых вредителей // Экология. № 4. С. 90 – 91.

1975

29. Ивлиев Л.А., Кононов Д.Г., Нечаев В.А. Новые данные о трофических связях сибирской кедровки в местах размножения насекомых-ксилофагов // Энтомофаги советского Дальнего Востока. Владивосток. С. 164 – 168.